

# 美国名将全传

詹姆斯·朗斯特里特



A COMPLETE SET OF  
BIOGRAPHIES  
ON AMERICAN FAMOUS GENERAL

中外名人传记  
青苹果电子图书系列

# 美国名将全传

詹姆斯·朗斯特里特

主编：祁长松

# 詹姆斯·朗斯特里特

全名：James Longstreet

生卒：1821. 1. 8~1904. 1. 2

出身：不详

学历：大学（西点军校）

党派：共和党

职务：军长、美国驻土耳其公使

军衔：中将

夫人：不详

子女：不详

参战经历：南北战争期间，先后参加第1和第2次布尔溪战役，1862年参加指挥葛底斯堡战役，1863年指挥奇克莫加战斗，1864年在阿波马托克斯战役中战败。

著作：《从马纳萨斯到阿波马托克斯》。

名言：胜利就在再向前推进一步。

## 一、战争初期 身手不凡

詹姆斯·朗斯特里特出生于1821年1月8日。1842年毕业于西点陆军军官学校。

南北战争开始时，朗斯特里特为南方联盟军准将。战争爆发

后，朗斯特里特参加了 1861 年第一次布尔溪战役，并取得胜利。然而，南军虽然在东战场取得一些胜利，但在西战场却不太有利。

1862 年 4 月 5 日，北军麦克莱伦指挥 12.15 万人在门罗堡登陆，在约克敦城，南军抵抗北军的进攻。南军兵力有限，被迫撤退。詹姆斯·朗斯特里特在威廉斯堡进行后卫行动，并成功地掩护约翰斯顿向里士满撤退。

1862 年 5 月，朗斯特里特在半岛战役中升任师长。

为了进行一次大的决定性的攻击，南军决定将主要力量集中起来，造成局部兵力优势来对付工事坚固的北方军的右翼正面和后方。1862 年 6 月 27 日，罗伯特·李对他的方案进行修改，将朗斯特里特、杰克逊和希尔所指挥的兵力全部合在一起，共达 5.7 万人。

下午 2 点，南军发起进攻。首先是希尔的部队进攻，继而是朗斯特里特接替。北军坚持抵抗，南军组织一次又一次的冲锋。到黄昏时分，朗斯特里特及其他部队终于突破了防线。俘获了北军 2800 余人和 22 门大炮。由于天黑，南军无法继续进攻，遂停止行动。

6 月 30 日，北军向南退却，于是罗伯特·李不等部队全部到达，就命令朗斯特里特的部队改变原计划中的进军路线，从弗雷色斯农场中的森林中直插而过，以制止其退却。

朗斯特里特的先头部队快速突击，虽然很快冲过森林，却与后续部队失去了联系；南军左翼部队十分谨慎，虽开始行动，但仍按原来计划进行。由于计划中的道路已被北军用伐木阻塞，他们必须清除障碍才能前进，到天黑才前进了 3 公里左右。

7月1日清晨，南军继续追击。杰克逊的部队沿大道向南前进，朗斯特里特的部队充当预备队，在杰克逊部队后面展开。此时，北军部队已全部集中到莫尔文山上，并分3路展开，以两部兵力分别在大道两侧展开，准备迎战南军从北路进攻。另有一部兵力在高地西侧展开，以防南军从西面进攻。

南军抵近北军阵地后，经过一番准备。下午2点左右，南军的炮兵开始射击，可是很快就被北军集中的火力所压制。下午3时，罗伯特·李决定放弃其正面突击的意图，采取迂回行动。于是，他会同朗斯特里特一起骑马向东，想在东侧寻找一个适当的攻击点。由于这个意图只通知了朗斯特里特，其他将领都不知道，所以他们仍按计划开始了进攻。于是，展开了一场大拼杀，结果，双方惨重，都付出了较大代价。

## 二、调动炮兵 火力支援

1862年8月，两军在布尔溪再次交战。北军集中13万兵力准备一决雌雄。此时，朗斯特里特已升任军长。

詹姆斯·朗斯特里特指挥他的一个军，向北军阵地运动，8月9日，两军在塞达山交战，北军受挫。两周后，两军隔拉帕汉诺河对峙。南军司令将兵力一分为二，杰克逊率2.3万人向西从距北军右翼较远的地方迂回。朗斯特里特率部沿杰克逊的路线进兵，29日北方军向杰克逊发动攻击，朗斯特里特抵达战场，潜伏在北军的左翼。

北军集中力量攻其一点，但没有发现朗斯特里特的部队就在距杰克逊仅16公里的撒勒费尔峡。北军从正面进行突击杰克

逊的阵地，另一支力量赶来支援，他们发现了逐渐逼近的朗斯特里特部队，并立即报告北军指挥官，但北军指挥波普拒不相信这个情报，继续命令部队进攻杰克逊右翼。

8月30日，朗斯特里特的炮兵对北军攻击部队进行纵射。他与杰克逊又协同发起步兵进攻，将波普置于钳形包围之中。但是，由于南军没有足够兵力对北军形成合围，无法阻止战败的敌人在夜间撤回布尔溪彼岸。

第二天下午，朗斯特里特摧毁了北方联邦军的侧翼，把阵脚大乱的波普赶往华盛顿。结果，北军在第2次布尔溪战役又一次失败，伤亡1.6万人，而南军伤亡只有0.9万人。

第二次布尔溪战役后，朗斯特里特晋升为中将。

南军深入北方以后，一方面进行引诱活动，以争取更多的人民脱离北方，同时设法切断联邦对俄亥俄的供应线，间接威胁华盛顿。

9月7日，南军渡过波托马克河，把部队集结于马里兰的弗雷德里克，并以斯图尔特的骑兵掩护他的行动。此后，杰克逊率部前去夺取哈泼斯渡口，派朗斯特里特去攻取黑格斯敦。

此时，朗斯特里特由于裸露的脚后跟上长了水疱而感不适。尽管如此，朗斯特里特仍然坚持率兵前往黑格斯敦，与留在南山正西的博恩斯博罗对阵。

9月14日，两军在安提坦小溪后面的一个阵地展开拼死战斗。朗斯特里特又率兵参加战斗。

9月17日，是战争中最血腥的一天。当黑暗笼罩着忧郁的田野时，2.4万多名士兵陈尸疆场或身受重伤，其中有1.3万人是北军。罗伯特·李在18日还打算发起进攻，然而，朗斯特

里特等指责说，再发起进攻将是一场蛮干。

### 三、战略设想 未被采纳

北军连连失败，而南军在北方占领了一席之地。南军进入了依弗雷德里克斯堡西部和南部绵延山脉构筑的坚固防御阵地。在左边，朗斯特里特固守着马里高地；在右侧，杰克逊的军队占领着普罗斯佩克特高地。

11月7日，林肯下令更换了总司令，由伯恩赛德接任。

12月11日，伯恩赛德指挥11.3万人的部队，于12日渡过拉帕汉诺克河，13日揭开战幕。

在这场一面倒的杀人比赛中，北军伤亡1.26万人，而南方则不足5000人。用朗斯特里特的话说，北方佬“就像大风中的谷壳，从田野上被横扫一空”。最后，是黑暗的降临才结束了这场屠杀。

实践证明，北军新任总司令伯恩赛德不能胜任军团司令之职。于是，林肯于1863年1月25日又把指挥大权交给了约瑟夫·胡克将军。

1863年5月，胡克率领部队到达昌斯洛斯维尔，胡克不让部队乘机进攻，而是命令部队停止前进，构筑工事，等待增援。

在这种形势下，南军总司令不愿意在弗吉尼亚等待敌人进攻，决定主动出击。他认为，如果主动进攻北方，既可以夺取北方充足的物资和粮食，又可以巩固南军的军事优势；同时由于东线的凌厉的攻势，也将会减轻西线的压力。此外，更重要的目的是，用强有力的军事行动促使英法两国政府承认南部同盟为独立

的合法政府，并希望得到他们的军事援助。因为自从林肯颁布了《解放宣言》以来，英法两国的态度变得越来越暧昧了。

针对这种形势，朗斯特里特提出了一个极好的战略设想。他建议用两个军的兵力牵制住按兵不动的胡克，他自己及所有在东部可以使用的部队迅速乘火车调到田纳西州的查塔努加。在那里，他将与勃拉格和在密西西比州杰克逊城的约翰斯顿合在一起对罗斯兰斯发动大规模的攻势。他认为，这将构成对格兰特的间接进攻，迫使格兰特撤离维克斯堡，使北方瘫痪，造成一种武装入侵肯塔基和俄亥俄的威胁。这是一个用铁路来取得内线战略机动的非常高明的计划。这完全符合前面所谈及的南部同盟的明智稳妥的战略。但是，南军总司令罗伯特·李在本质上是个弗吉尼亚的将军，他对总的战略不关心，而且戴维斯又很担心首都的安全。

#### 四、两次建议 均遭拒绝

7月1日，南军一个旅为了寻找据说已经运来的马靴和马具突然闯进宁静的葛底斯堡小镇，与北军的骑兵师不期而遇。骑兵师发现敌情，立即回击，并迅速报告。于是，双方人员不断增加，战斗越来越激烈，结果这个意外的遭遇战便成了葛底斯堡大战的序幕。

这天中午时分，南军的4个师赶来，以3倍于北军的兵力迫使北军骑兵师等部队退出葛底斯堡镇。接着，又乘胜出击，抢占制高点，即葛底斯堡以南的公墓山。

公墓山是一座南北走向、呈鱼钩似的小山。凸出的一面对着

南军。“鱼钩”两端各有一座小山包，南端叫小圆顶，北端的叫卡尔普斯岭。这里居高临下，便攻宜防。因此，抢占公墓山是决定这次战役成败的关键。可是，南军行动迟缓，失去了夺取制高点公墓山的机会。

就在南军严重威胁公墓山之际，北军迅速占领公墓山，并立即沿山部署防线，以重兵据守。南军一部率兵赶到时，发现北军已经控制了山头，知道晚了一步，便就地设营。随后，南军主力部队陆续赶到，包围了公墓山。这时南军司令罗伯特·李计划趁对方设防未完之时，立即发起进攻，先敌出击，出奇制胜。他认为，这样不仅可以达到进攻的目的，一举取胜，同时，由于他的后勤供应不足，在葛底斯堡不能长期停留，迅速取胜就可以迅速转移。

南军计划由朗斯特里特向北军部队的南侧发起主攻，而另一路向卡尔普山的公墓山进行助攻。朗斯特里特不赞成在葛底斯堡作战，他认为敌人居高临下，宜守难攻，不便出击，他提出应设法诱敌进攻，使之离开有利地形后再进行进攻。他认为，部队应当绕过北军的左翼，寻找有利的防御地形，反客为主，迫使北军进攻。结果，罗伯特·李拒绝了这个建议，发布了进攻的命令。

7月2日，按计划本应在上午进攻，由于意见不一而直到下午才开始。起初，南军发展顺利，一部迅速突击曾突破北军的防线，几乎攻上“鱼钩”北端的卡尔普斯岭。但北军在开始失利的情况下，毫不畏惧，坚持抵抗，并迅速组织反击，结果又把南军打退，夺回失去的阵地。

詹姆斯·朗斯特里特的部队奉命在公墓山南端的一片麦地和一座桃园地发起进攻，目标直取山南的制高点小圆顶。朗斯特

里特连续猛攻，但未能突破北军的主要防线。另一路也只是稍有进展，在卡尔普斯山的低矮山坡上取得了一个立足点。这一天，朗斯特里特未能拿下小圆顶。

7月2日夜，北军召开了一次军事会议。会议决定，准备与南军打一场艰苦的大仗。

这一天，南军也研究了具体的作战方案。老将朗斯特里特再次建议不要正面进攻，应该选择北军敞开着的左翼，向南端进攻。罗伯特·李仍然没有考虑他的意见，决定以1.5万精锐部队为突击力量，并集中159门大炮进行火力支援，对北军实施正面攻击。

罗伯特·李计划先进行大规模炮击，然后攻击鱼钩的中部。突击部队有1.3万人，配置在2公里长的战线上。罗伯特·李再次把进攻的任务交给朗斯特里特，而朗斯特里特仍反对上司的这个计划。于是，这位南方的统帅挥手让他的部下走开。“敌人就在那里，朗斯特军特将军。”李遥指着公墓山说道：“我要揍他们。”

1863年7月3日凌晨，南军开始炮火攻击。猛烈的炮火铺天盖地，使北军阵地上充满硝烟，尘土飞扬。不一会，在战前就失去联系的斯图尔特率领骑兵疲惫不堪地赶到战场。李将军打算立刻发动强攻。但是，朗斯特里特认为局势无望，整个上午一直按兵未动，坐令北军趁机增强了公墓山阵地的防御。而罗伯特·李也始终不采纳朗斯特里特有益的迂回包抄计划。

午后，罗伯特·李决定孤注一掷，下令全线发动攻击。1点，南军再次进行炮击，北军炮兵立即还击，刹时，炮弹的轰炸之声震耳欲聋，双方猛烈的炮击持续了1个多小时之久。接着双方都

停止炮击，阵地一片沉寂。这时，罗伯特·李不顾朗斯特里特的反对，命令 1.5 万名精锐部队，直接向北军最坚固的中央阵地发起最猛烈的冲锋。

进攻的时刻到了。朗斯特里特的骑兵指挥皮里特骑着马来到他面前，向朗斯特里特问道：“军长，我是否应当前进？”

朗斯特里特低着头不愿回答。皮里特便说：“军座，我要率领全军出阵了。”说完便拍马回头，率军向北军中央猛扑过去。

在一片倾斜的开阔地上，蓝色的弗吉尼亚军旗在前面迎风开路，皮里特的精锐部队越过旷野和草地，迅速向前推进。

北军总指挥米德站在公墓山上，远远望着进攻的南军，密集的冲锋队像海潮一样向北军阵地涌来，刺刀闪闪发亮，军旗在微风中飘扬，他们走过丛林密布的山岭，接着走向山下的谷地，步步逼近。就在这时，北军的炮兵开始射击。随着一阵阵轰轰隆隆的巨响，伴随着浓烟烈火，一些士兵连同他们的刺刀和军旗，一下子被抛进了尘埃。侧翼的部队被打垮了。但是，透过硝烟迷雾却可以看到皮里特的部队仍在继续前进。北军猛烈的炮火无情地对进攻者的行列进行袭击，接着是雨点般的步枪子弹。皮里特的士兵在一块约 1 公里宽的开阔地，一个个士兵成了隐蔽在石堆和工事后面北军射手的活靶子。当皮里特的部队抵达公墓山脊峰时，士兵人数只剩下出发时的一半。皮里特的两位旅长和 15 个团长阵亡，但是，他们继续前进，1 名指挥官把军帽挑在指挥刀的刀尖上，跃过石头堆成的矮墙，跳进北军的阵地，后面的士兵也跟着上来，步兵互相追逐射击。南军步兵抢走了北军的大炮，战斗的旗帜在公墓山上刚刚竖起，北军的步兵又重新夺了回来，在圆顶岭、小圆顶岭和卡尔普斯岭上，充满枪声和中弹人的喊叫

声，开满野菊的草地上布满了马匹践踏的蹄印，到处是尸体和兵器，受伤的士兵依靠在石堆、土坎和尸体上，发出刺耳的呻吟。

北军总指挥米德看着混战一起的人群，分不清敌我，脸色煞白，他急忙飞马赶回前沿，这时阵地上爆发出一片欢呼之声。当他得知敌人已被打退后，他长叹一声，大呼：“谢天谢地。”

第二天，罗伯特·李最后的希望落空了。白天他不顾一切地守在阵地上，晚上，他命令部队冒着滂沱大雨向波托马克河撤退。

## 五、顽强指挥 身负重伤

罗伯特·李不采纳朗斯特里特的建议，导致葛底斯堡战役的失败。7月4日，南军部队在暴雨中一边坚守阵地，一边撤退伤员。林肯要求米德乘胜追击，不让南军逃掉，米德无力追击，使南军得以于13日夜间渡过波托马克河。南军撤退了，南方取胜的希望破灭了，因为若是在葛底斯堡南军取胜，英国肯定会马上承认南部同盟的，而现在，这种承认是永远得不到了。

到1863年7月底，北弗吉尼亚军团再次与拉帕哈诺河对岸的波托马克军团对峙。双方都经过休整。南部同盟军士气低落，但其将领感到保持主动权极为必要。于是朗斯特里特被派到查塔努加地区增援布雷格。

此时，北军6万人发动了一次攻势。北军以迅雷不及掩耳之势，运用机动灵活的战术诱使布雷格退出田纳西中部。

9月初，南军进行了一次广泛的战略集结后，布雷格准备杀一个回马枪。他等待着从罗伯特·李的军团中调来朗斯特里特

的两个师。由于北军切断了弗吉尼亚州和布雷格之间的直通铁路，迫使朗斯特里特绕道而行。在朗斯特里特到达之前，布雷格曾3次试图打击北军分散的部队，但是都失败了，而且使北军有了戒备，北军部队沿奇卡莫加小溪集结起来。在奇卡莫加战役中，南军兵力比对手多出1万人，占有优势。

9月18日，当朗斯特里特的先头部队抵达时，南军部队强渡了这条小溪。第二天，布雷格发起了一次全力以赴的进攻，但进展甚微。第三天上午，他又重整旗鼓发起进攻，席卷了北军的右翼。朗斯特里特指挥他的部队一举突破了北军的防线，迫使北军一部逃往查塔努加。布雷格似乎可以全歼剩余的北方部队。但是，北军剩余部队重新集合起来，顽强抵抗直至深夜。

10月17日，北军对查塔努加的人员进行调整，不仅增调兵力，开辟一条直达补给线，并制定了粉碎南军包围的计划。

奇卡莫加是南军的又一次代价高昂而缺少战略影响的胜利。南军伤亡人数达1.84万名，北军伤亡人数为1.61万名。

此时，南军在指挥上出现了错误。戴维斯命令朗斯特里特去进攻诺克斯维尔，结果，朗斯特里特未能攻下诺克斯维尔，而北军部队乘机集中兵力，逐步取得了战场的主动权。

1864年5月，南军与北军在莽原进行了一场血战，朗斯特里特在战役中负了重伤。当时，北军处于优势，南军决心背水一战，5月6日，两军短兵相接，朗斯特里特冷静地指挥他的部队抗击北军。战斗非常激烈，被子弹削断的树枝下雨般地落在士兵的头上。南军向躲在木料和土堆后面开火的北军发起进攻，伤亡率极高。这天，朗斯特里特的前锋部队有一半人倒了下去。但是中午时分，北军左翼出现了混乱。

朗斯特里特英勇善战，他催促着战士们向前，准备一举吃掉北军的整个左翼。如果成功了，他就要横跨北边的河流两岸，给北军狠狠一击。朗斯特里特到前沿视察，双方火力很猛，他站在阵地上，这时一阵排枪打来，朗斯特里特被击倒了，他是被自己人的一阵乱枪击中的。他喘着气说，一定要继续进攻，胜利就在再向前推进一步。人们把他抬到后方去，没有他的指挥，进攻停顿下来。

朗斯特里特的右臂负了重伤。

关键时刻，南军战将受损，士气受到影响。朗斯特里特以右臂瘫痪之躯重新督师作战。此后，形势对南军更加不利，但朗斯特里特坚持指挥作战，直至与罗伯特·李一起在阿波马托克斯战役中投降。

战后，朗斯特里特在 1880~1881 年任美国驻土耳其公使，1889~1904 年任太平洋铁路专员。撰写的回忆录《从马纳萨斯到阿波马托克斯》于 1896 年问世。

1904 年 1 月 2 日，朗斯特里特去世，终年 83 岁。